
Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников
  по праву. 2017-2018 учебный год
10-11 класс


I. Укажите один правильный вариант ответа:
Этот  правовед  полагал,  что  возникновению государства  предшествует  естественное  состояние общества  –  «золотой  век»  человечества,  век   всеобщего счастья,  а  причины  возникновения  государства  он усматривал  в  способности  человека  к самосовершенствованию  и  порче  нравов.  Этого  ученого звали:
А. Томас Гоббс;
Б. Жан Жак Руссо;
В. Людвиг Гумплович;
Г. Фридрих Ницше
3 балла (любая ошибка 0 баллов)

2.  Согласно Семейному кодексу РФ каждый ребенок имеет право  жить  и  воспитываться  в  семье,  насколько  это возможно,  право  знать  своих  родителей,  право  на  их 
заботу,  право  на  совместное  с  ними  проживание,  за исключением случаев, когда:
А. Это противоречит публичным интересам;
Б. Один из родителей против этого;
В. Это противоречит интересам этого ребенка;
Г. Орган опеки и попечительства признает заботу родителей о 
ребенке  недостаточной  и  примет  решение  о  возложении  на 
себя обязанностей по опеке над ребенком.
1 балл (любая ошибка 0 баллов)

3. Согласно Уголовному кодексу РФ, убийство, совершенное  в состоянии аффекта, является:

А. Преступлением небольшой тяжести;
Б. Тяжким  преступлением;
В. Преступлением средней тяжести;
Г. Особо тяжким преступлением.

1 балл (любая ошибка 0 баллов)

4. Какое право человека и гражданина из нижеперечисленных прямо не предусмотрено Конституцией РФ:

А. Право наследования;
Б. Право бывшей супруги на алименты;
В. Право на медицинскую помощь;
Г. Право определять свою национальную принадлежность. 

1 балл (любая ошибка 0 баллов)

5. Трудовой кодекс РФ устанавливает сокращенную продолжительность рабочего времени для работников, являющихся инвалидами I или II группы, в размере:

А. Не более 18 часов в неделю;
Б. Не более 24 часов в неделю;
В. Не более 35 часов в неделю;
Г. Не более 36 часов в неделю.

1 балл (любая ошибка 0 баллов)


6. Вправе ли четырнадцатилетний ребенок при злоупотреблении его родителями родительскими правами самостоятельно обращаться в суд за защитой своих прав:

А. Вправе;
Б. Не вправе;
В. Вправе, но только с согласия органа опеки и попечительства.

1 балл (любая ошибка 0 баллов)

7. В соответствии с Уголовным кодексом РФ, если лицо, совершившее общественно опасное деяние, хотя и предвидело возможность наступления общественно опасных последствий своих действий (бездействия), но не могло предотвратить эти последствия в силу несоответствия своих психофизиологических качеств требованиям экстремальных условий, то деяние признается совершенным:

А. По небрежности;
Б. По неосторожности;
В. По легкомыслию;
Г. Невиновно. 

1 балл (любая ошибка 0 баллов)

8. К нормативно-правовым актам не относится (-ятся):

А. Основы законодательства о нотариате РФ;
Б. Кодекс внутреннего водного транспорта РФ;
В. Правила дорожного движения, утвержденные Постановлением Правительства РФ;
Г. Собрание законодательства РФ.

1 балл (любая ошибка 0 баллов)

9. Согласно Уголовному кодексу РФ вид наказания, заключающийся в выполнении осужденным в свободное от основной работы или учёбы время бесплатных общественно полезных работ, называется:

А. Обязательные работы;
Б. Исправительные работы;
В. Принудительные работы;
Г. Воспитательные работы.

1 балл (любая ошибка 0 баллов)

10. Первый Конституционный суд в мире был учрежден в(во):
А. СССР;
Б. Франции;
В. Соединенных Штатах Америки;
Г. Великобритании;
Д. Австрии.
1 балл (любая ошибка 0 баллов)

II. Установите соответствие:
11. 
А. Императивный метод правового регулирования; 
Б. Диспозитивный метод правового регулирования; 
В. Поощрительный метод правового регулирования. 

1. предлагает однозначный вариант поведения; 
2. стимулирующий активное социально полезное поведение; 
3. предоставляющий свободу выбора варианта поведения. 
  3 балла (любая ошибка 0 баллов)

12.  Установите  соответствие  согласно Семейному кодексу РФ:
1.  Основания  для  лишения  родителей родительских прав;
2.  Основания  для  ограничения родителей в родительских правах.
А.  Оставление  ребенка  с  родителями опасно  для  ребенка  вследствие психического расстройства родителей;
Б.  Родители  уклоняются  от  выполнения обязанностей  родителей,  в  том  числе злостно уклоняются от уплаты алиментов;
В.  Родители  отказываются  без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома;
Г. Оставление ребенка с родителями опасно для  ребенка  по  обстоятельствам,  от  них 
независящим,  вследствие  стечения тяжелых  жизненных  обстоятельств  и крайне  тяжелого  материального положения;
Д. Родители жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или 
психическое насилие над ними;
Е.  Родители  являются  больными хроническим алкоголизмом.
1 – 
2 –
2 балла (любая ошибка – 0 баллов).


13. Соотнесите сущность принципов Уголовного кодекса РФ с их названиями:
1. Принцип гуманизма;
2. Принцип законности;
3. Принцип справедливости;
4. Принцип вины;
5. Принцип равенства граждан перед законом.

А.Применение уголовного закона по аналогии не допускается.
Б.Никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление.
В.Уголовное законодательство РФ обеспечивает безопасность человека.
Г.Лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности и других обстоятельств.
Д.Объективное вменение не допускается.
Е.Наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны быть справедливыми.
Ж.Преступность деяния, а также его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия определяются только УК РФ.
З.Наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства. 
И. Лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные действия (бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина.

1 –
2 – 
3 – 
4 –
5 – 

3 балла (любая ошибка 0 баллов)

14. Соотнесите теории происхождения государства с их представителями:

1. Теологическая теория происхождения государства;
2. Патриархальная теория происхождения государства;
3. Договорная теория происхождения государства;
4. Психологическая теория происхождения государства;
5. Органическая теория происхождения государства;
6. Теория насилия;
7. Марксистская теория происхождения государства;
8. Диффузная теория происхождения государства.

А. Николай Константинович Михайловский;
Б. ЭверетРоджерс;
В. Лев Иосифович Петражицкий;
Г. Людвиг Гумплович;
Д. Фридрих Энгельс;
Е. Жан Маритен;
Ж. Герберт Спенсер;
З. Жан-Жак Руссо.

1 – 
2 – 
3 – 
4 – 
5 – 
6 – 
7 – 
8 – 

3 балла(любая ошибка 0 баллов)

15. Установите соответствие 
А. Коллективный договор  
Б. Соглашение 
В. Трудовой договор 
1. соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя.
         2. - правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей.
          3. - правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения и устанавливающий общие принципы регулирования связанных с ними экономических отношений, заключаемый между полномочными представителями работников и работодателей на федеральном, межрегиональном, региональном, отраслевом (межотраслевом) и территориальном уровнях социального партнерства в пределах их компетенции.
2 балла (за любой другой ответ – 0 баллов)

16. 1.Суды общей юрисдикции     
    2. Арбитражные суды              
    3.Конституционные суды        

    А) рассматривают споры, возникающих из гражданских,   семейных, трудовых и других правоотношений, в  которых хотя бы одним из лиц, участвующих в  деле является гражданин;
    Б) рассматривают обращения граждан о соответствии Конституции Р.Ф. иных источников права;
    В) рассматривают споры, возникающие между юридическими лицами.
2 балла (за любой другой ответ – 0 баллов)
17. А) вето; Б) вече; В)вотум
1.одобрение или порицание парламентом государства общей политики или конкретной акции правительства, выраженное путем голосования.
2.отказ главы государства одобрить закон, принятый парламентом, но не вступивший в силу.
3.народное собрание для обсуждения общих дел государства и общества. 

3 балла  (за любой другой ответ – 0 баллов)

III. Дополнить предложение.

18. Дополните предложение
Согласно Конституции РФ, в Российской Федерации гарантируется ______________________________________, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержка ___________, свобода экономической деятельности.

3 балла(любая ошибка 0 баллов)

19. Дополните предложение
Согласно Конституции  РФ депутаты Государственной Думы РФ работают на 
профессиональной  постоянной  основе. Депутаты Государственной Думы РФ не 
могут  находится  на  государственной службе,  заниматься  другой оплачиваемой  деятельностью,  кроме 
___________________,  _______________ и 
_______________________ деятельности.
2 балла (любой   другой ответ – 0 баллов).

20. Правоспособность гражданина возникает в момент _______________________________ и прекращается_____________

1 балл (за любой другой ответ – 0 баллов)

21. Арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по судебному решению. До судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на срок более__________

1 балл  (за любой другой ответ – 0 баллов)

IV. Отметьте несколько правильных вариантов ответа:
22. По общему правилу бесхозяйной в соответствии с Гражданским кодексом РФ признается вещь:

А. Не имеющая собственника;
Б. Спрятанная собственником в земле;
В. От права собственности на которую собственник отказался, если иное не предусмотрено законом;
Г. Собственник которой неизвестен
    1 балл (любая ошибка 0 баллов)

23. Отметьте сделки, которые согласно Гражданскому кодексу РФ по общему правилу не могут быть совершены  несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет без согласия родителей:

А. Четырнадцатилетний Василий внес в качестве вклада свою стипендию в размере пяти тысяч рублей на открытый на его имя банковский счёт;
Б. Семнадцатилетний Илья написал завещание на имя своей девушки и решил удостоверить его у нотариуса;
В. Шестнадцатилетний Иван продал дорогие книги, подаренные ему его бабушкой;
Г. Четырнадцатилетний Иван купил себе гитару на деньги, полученные им от продажи его дисков с записанными им  песнями его личного сочинения.

1 балл (любая ошибка 0 баллов)

24. Согласно Трудовому кодексу РФ к работе в ночное время при определенных условиях могут быть привлечены:

А. Женщины, имеющие детей в возрасте четырнадцати лет;
Б. Инвалиды;
В. Беременные женщины;
Г. Работники, не достигшие возраста восемнадцати лет.
1 балл (любая ошибка 0 баллов)

25. Какие институты были введены судебной реформой 1864 года впервые за всю историю отечественного государства и права:

А. Присяжных заседателей;
Б. Милиции;
В. Присяжных поверенных;
Г. Мировых судей;
Д. Прокуратуры
1 балл (любая ошибка 0 баллов)


26. Если брак заключен с лицом, не достигшим брачного возраста, при отсутствии разрешения на заключение брака до достижения этим лицом брачного возраста право требовать признания такого брака недействительным, согласно Семейному кодексу РФ, имеют:

А.Орган опеки и попечительства;
Б. Совершеннолетний супруг;
В.Прокурор;
Г.Несовершеннолетний супруг;
Д. Родители совершеннолетнего супруга;
Е. Иные лица, чьи интересы нарушены заключением такого брака.
1 балл (любая ошибка 0 баллов)

27. В соответствии с Семейным кодексом РФ при признании судом брака недействительным:
А. Имущество, приобретенное совместно лицами, брак которых признан недействительным, по общему правилу признается долевой собственностью;
Б. Лицо, изменившее свою фамилию на фамилию другого супруга при вступлении в брак, ни в каком случае не вправе сохранить за собой эту фамилию;
В. Дети, рожденные в таком браке, признаются внебрачными детьми;
Г. Брачный договор, заключенный супругами, по общему правилу признается недействительным.
1 балл (любая ошибка 0 баллов)
[bookmark: _GoBack]

28. В соответствии с Регламентом Государственной Думы РФ Государственная Дума РФ по результатам рассмотрения законопроекта в первом чтении может:
А. Принять закон и направить его на одобрение в Совет Федерации РФ;
Б. Принять законопроект в первом чтении и продолжить его дальнейшее рассмотрение;
В. Отклонить законопроект;
Г. Без принятия решения по законопроекту направить его на доработку субъекту права законодательной инициативы, внесшему законопроект в Государственную Думу РФ.


1 балл (любая ошибка 0 баллов)

29. В соответствии с Конституцией РФ не имеют права голосовать на выборах граждане РФ:
А. Имеющие двойное гражданство;
Б. Признанные судом недееспособными;
В. Находящиеся в длительной командировке за границей;
Г. Содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда;
Д. Не имеющие среднего (полного) образования;
Е. Проходящие службу по призыву в рядах российской армии;
Ж. Которым судом за совершение преступления было назначено наказание в виде условного лишения свободы;
З. Не имеющие постоянного дохода на территории РФ.
1 балл (любая ошибка 0 баллов)

30. В соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом РФ в отношении подозреваемого могут быть применены следующие меры пресечения:
А. Арест;
Б. Задаток;
В. Залог;
Г. Личное поручительство.
1 балл (любая ошибка 0 баллов)

31. Иванов, являющийся отчимом Петрова, подал исковое заявление в суд о взыскании с Петрова в свою пользу денежного содержания. Укажите юридические факты, наличие которых необходимо для того, чтобы суд удовлетворил исковое заявление Иванова:
А. Нетрудоспособность Иванова;
Б. Трудоспособность Петрова;
В. Совершеннолетие Петрова;
Г. Нетрудоспособность Петрова
Д. Трудоспособность Иванова;
Е. Наличие у Петрова необходимых денежных средств на содержание Иванова;
Ж. Согласие Петрова на предоставление содержания Иванову;
З. Отсутствие у Иванова возможности получить содержание от своих детей или супруга (бывшего супруга).
1 балл (любая ошибка 0 баллов)

32. К  главным  органам  Организации  Объединенных Наций согласно её Уставу относятся:
А. Генеральная Ассамблея;
Б. Совет Безопасности;
В. Совет по правам человека;
Г. Экономический и Социальный Совет;
Д. Военно-штабной комитет;
Е. Совет по Опеке;
Ж. Международный Суд;
З. Секретариат.
3 балла (любая ошибка 0 баллов)

V. Решение задач.  

Решите задачу: 
33.  Заявление  Максима  Ветрова  о приеме  в  гражданство  России  было 
отклонено.  При  этом  ему  были  даны объяснения о том, что он не может стать 
гражданином России, так как состоит на службе  в  правоохранительных  органах 
иностранного государства. Может  ли  данное  обстоятельство согласно  действующему  российскому законодательству  являться  основанием для  отказа  в  приеме  в  гражданство  РФ? 
Ответ обоснуйте. 

3 балла(1 балл – за краткий ответ, 2 за обоснование)

34. Сергей  Перепупкин  и  Оксана Иванова решили пожениться. Оксана не 
хотела  менять  свою  фамилию  на фамилию мужа, но Сергей пообещал ей, что если она возьмет его фамилию, то он в  течение  года  после  их  свадьбы  купит им  загородный  дом,  о  котором  они мечтали. Оксана согласилась взять себе фамилию мужа под таким условием, но с оговоркой,  что  это  будет  отражено  в брачном договоре. Может  ли  брачный  договор  согласно семейному  законодательству  РФ содержать  такое  условие?  Ответ обоснуйте.

3 балла (1 балл – за краткий ответ, 2 за обоснование)

35. Сидкин  купил  в  магазине  джинсы,  однако,  подумав,  пришел  к  выводу,  что  ему 
нужны джинсы другого цвета. На следующий день после покупки он вернулся в магазин и 
сказал, что хочет поменять джинсы синего цвета на джинсы черного цвета, так как черный 
цвет  ему  нравится  больше.  Продавец  ответил,  что  по  данному  основанию  обмен  вещи  невозможен. Прав ли продавец? Ответ обоснуйте.

3 балла (1 балл – за краткий ответ, 2 за обоснование)


36. Жуков, работающий почтальоном в ОАО «Почта России», 21 марта 2014 года подал заявление об увольнении по собственному желанию. 5 апреля, в свой последний рабочий день, он был уволен с работы. В этот же день Жуков, не получив причитающуюся ему заработную плату и компенсацию за неиспользованные отпуска, обратился к работодателю с требованием о выплате всех денежных сумм. Однако работодатель отказался выплачивать ему всю сумму немедленно, обосновав свой отказ тем, что он имеет право произвести выплаты в тот срок, который ему будет удобен.

Прав ли работодатель? Ответ обоснуйте.

3 балла (1 балл – за краткий ответ, 2 за обоснование)

37. Супруги Челушкины решили, что их совместная жизнь больше невозможна, и подали заявление о расторжении брака в суд. Суд, ссылаясь на то, что  Челушкины имеют общую тринадцатилетнюю дочь  и для нее развод родителей может оказаться психологической травмой, установил трёхмесячный срок для примирения супругов. Челушкины не согласились с решением суда и обжаловали его в апелляционную инстанцию.

Кто прав в данной ситуации?Ответ обоснуйте.

3 балла (1 балл за верный краткий ответ, 2 балла за верное обоснование)

38. Плеханов, находясь в браке, получил наследство в 1 миллион рублей и решил поменять свой автомобиль, приобретённый им до заключения брака. Он продал принадлежащий ему Mitsubishi и купил Mercedes более высокого класса, добавив к вырученной с продажи прежнего автомобиля сумме деньги, полученные им по наследству. 
Через год после этого Плеханов развёлся с женой, которая, в свою очередь, потребовала в судебном порядке признания автомобиля совместной собственностью супругов и включения его в перечень имущества, подлежащего разделу. Плеханов против этого возразил. 

Какое решение должен принять суд? Ответ обоснуйте. 

3 балла (1 балл за верный краткий ответ, 2 балла за верное обоснование)

VI. Раскройте содержание следующих понятий:
39. Предпринимательская деятельность (ГК РФ) – 

3 балла (неполный ответ – 1 или 2 балла, неверный ответ – 0 баллов)


40. Обычай (ГК РФ) – 
3 балла(неполный ответ – 1 или 2 балла, неверный ответ – 0 баллов)

VII. Верны ли следующие утверждения
41. 
1) Право  на проживание в семье  подразумевает право на проживание в семье детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки  в родной (биологической) семье, а при отсутствии таковой в замещающей семье, соответствующей индивидуальным потребностям ребенка.
2)  Право  на проживание в семье  подразумевает право на проживание в семье детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки   в замещающей семье, соответствующей индивидуальным потребностям ребенка.
А. верно только 1;                В. оба утверждения верны;
Б. верно только 2;                Г. оба утверждения не верны.

2балла  (за любой другой ответ – 0 баллов)

42. 1) Дискриминация в отношении детей – это:
отсутствие равных прав для детей
2) Дискриминация в отношении детей – это:
лишение ребенка прав
А. верно только 1;                В. оба утверждения верны;
Б. верно только 2;                Г. оба утверждения не верны.
2 балла    (за любой другой ответ – 0 баллов)

43. 
1. Возраст назначения трудовой пенсии – для мужчин 65 лет, для женщин 55 лет.
2. Возрастной ценз в РФ для участия в референдуме – 21 год.
А. верно только 1;               В. оба утверждения верны;
Б. верно только 2;                Г. оба утверждения не верны.

2 (за любой другой ответ – 0 баллов)
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